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अध्याय-12: ऊष्मागतिकी 
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ऊष्मागतिकी 12 

ऊष्मागतिकी 
ऊष्मागतिकी के अिंगगि हम ऊष्मा िथा यातं्रिक ऊर्ाग में परस्पर संबंध का अध्ययन करि ेहैं। 
ऊष्मागतिकी के कुछ महत्वपूर्ग िथ्य तनम्न प्रकार से हैं– 

• ऊष्मा ऊर्ाग का ही एक रूप है। 
• ऊष्मा इंर्न द्वारा ऊष्मीय ऊर्ाग का यातं्रिक ऊर्ाग में रूपांिरर् ककया र्ािा है। 
• एक कैलोरी में 4.18 र्ूल होि ेहैं यही इसके बीच संबंध है। 
• वायु में अनुदैध्यग िरंगों का संचरर् होना रुद्धोष्म प्रक्रम का एक उदाहरर् है। 
• बर्ग  का गलना िथा मोम का र्मना एक समिापी प्रक्रम का उदाहरर् है। 
• कानो इंर्न में कायगकारी पदाथग आदर्ग गैस होिी है। 
• लोहे पर र्ंग लगना एक अनुत्क्रमर्ीय प्रक्रम का उदाहरर् है। 

िापीय साम्य 

र्ब दो भिन्न-भिन्न िापों की वस्िओुं को परस्पर एक दसूरे के संपकग  में रखा र्ािा है िो 
इन वस्िओुं में ऊष्मा, उच्च िाप वाली वस्िु से नीचे िाप वाली वस्ि ुकी ओर प्रवाहहि होने 
लगिी है। यह प्रवाह िब िक र्ारी रहिा है र्ब िक दोनों वस्िुओ ंपर िाप सामान न हो 
र्ाए। र्ैसे ही दोनों वस्िुओं पर िाप समान हो र्ािा है िो उनमें ऊष्मा का प्रवाह रुक र्ािा 
है। िब इस स्स्थति में दोनों वस्िुएं एक-दसूरे के िापीय साम्य में होिी हैं। इसे ऊष्मीय साम्य 
में िी कहिे हैं। 

तिकाय की आंिरिक ऊर्ाा 

ककसी ऊष्मागतिकी तनकाय की आिंररक ऊर्ाग तनकाय के अर्ओुं की स्थानािंररि गतिर् ऊर्ाग, 
घूर्गन ऊर्ाग, कंपन गतिर् ऊर्ाग िथा स्स्थतिर् ऊर्ाग के योग के बराबर होिी है। 

विलगगि तिकाय 

वह तनकाय स्र्समें ऊष्मा का आदान प्रदान नही ंहोिा है। अथागि इस तनकाय की आिंररक 
ऊर्ाग में कोई पररविगन नही ंहोिा है। अिः 
∆U = 0 
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ऊष्मागतिकी 12 

ऊष्मागतिकी का रू्न्यवां तनयम 

ऊष्मागतिकी के रू्न्य तनयम के अनुसार, यहद दो तनकाय ककसी िीसरे ऊष्मागतिकी तनकाय 
के साथ अलग-अलग िापीय साम्य में है िो वह दोनों तनकाय िी परस्पर िापीय साम्य में 
होंगे। 
माना दो ऊष्मागतिकी तनकाय A और B हैं र्ो दोनों अलग-अलग िीसरे ऊष्मागतिकी तनकाय 
C से िापीय साम्य में है। िब तनकाय A और B िी िापीय साम्य में होंगे। चचि सहहि स्पष्ट 
ककया गया है। 

 
ऊष्मागतिकी का शून्यिां तियम 

शून्य तिगम का स्पष्टीकिण 

चचि में दो ऊष्मागतिकी तनकाय A और B है दोनों तनकाय एक ऊष्मारोधी दीवार (स्र्समें 
ऊष्मा का चालन न हो) से अलग-अलग ककए गए हैं। एवं दोनों तनकाय, िीसरे ऊष्मागतिकी 
तनकाय C से एक सुचालक दीवार से र्ुड ेहैं। सुचालक दीवार (ऊष्मा चालक दीवार) में ऊष्मा 
का आदान-प्रदान होिा है इस स्स्थति में तनकाय A और B अलग अलग होने पर िी तनकाय 
C के साथ िापीय साम्य प्राप्ि कर लेि ेहैं। 
यहद A और B के बीच ऊष्मा चालक दीवार लगा दी र्ाए िथा तनकाय C की तनकाय A व 
B से ऊष्मारोधी दीवार लगाकर उसे अलग कर दें, िो इस दर्ा में ऊष्मागतिकी तनकाय A 
और B ही िापीय साम्य (ऊष्मीय साम्य) में होंगे। तनकाय C िापीय साम्य में नही ंहै। 
अिः इससे स्पष्ट होिा है कक यहद दो तनकाय A और B ककसी िीसरे तनकाय C के साथ 
अलग-अलग उष्मीय साम्यावस्था में हैं िो ऊष्मागतिकी तनकाय A और B िी आपस में 
उष्मीय साम्यावस्था में होंगे। यही ऊष्मागतिकी का रू्न्यवा ंतनयम है। 
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अध्याय के अंिगगि कही ंिो िापीय साम्य प्रयोग ककया गया है और कही ंउष्मीय साम्यावस्था 
र्ब्द का प्रयोग ककया गया है ऐसा क्यों। वास्िव में यह दोनों र्ब्द एक ही है िापीय साम्य 
को ही उष्मीय साम्यावस्था कहिे हैं या उष्मीय साम्यावस्था को ही िापीय साम्य कहि ेहैं। 
दोनों में से ककसी िी नाम का प्रयोग कर सकि ेहैं। 

ऊष्मागतिकी का प्रथम तनयम 
इस प्रथम के अनुसार, यहद ककसी ऊष्मागतिकी तनकाय को ऊष्मा दी र्ाए िो इस ऊष्मा का 
कुछ िाग तनकाय की आंिररक ऊर्ाग में वदृ्चध करने में खचग हो र्ाएगा। िथा ऊष्मा का रे्ष 
िाग ऊष्मागतिकी तनकाय द्वारा कायग करने में व्यय हो र्ाएगा। 
अथागि ककसी तनकाय को Q ऊष्मा दी र्ाए िो ऊष्मा का कुछ िाग, आिंररक उर्ाग में वदृ्चध 
(∆U) में िथा र्ेष िाग कायग W करने में व्यय हो र्ायेगा, िो 
Q = ∆U +W  
यह ऊष्मागतिकी के प्रथम तनयम (first law of thermodynamics) का गणर्िीय रूप है। 
ऊष्मागतिकी का प्रथम तनयम ऊर्ाग संरक्षर् के तनयम का ही एक रूप है। 

ऊष्मागतिकी के प्रथम तियम के भौतिक महत्ि 

इसकी तनम्नभलणखि िीन िथ्य हैं- 

1. ऊष्मा ऊर्ाग का ही एक रूप है। 
2. ऊष्मागतिकी तनकाय में ऊर्ाग संरक्षक्षि रहिी है। 
3. प्रत्येक ऊष्मागतिकी तनकाय में आंिररक ऊर्ाग ववद्यमान होिी है यह आंिररक ऊर्ाग 

केवल ऊष्मागतिकी तनकाय की अवस्था पर तनिगर करिी है। 

ऊष्मागतिकी के प्रथम तियम की सीमाएं 

1. ककसी वस्ि ु से ली गई ऊष्मा का केवल कुछ िाग ही कायग में पररवतिगि ककया र्ा 
सकिा है संपूर्ग ऊष्मा को नही ंककया र्ा सकिा है। रे्ष िाग त्रबना ककसी कायग ककए, 
व्यय हो र्ािा है ऊष्मागतिकी का प्रथम तनयम यह नहीं बिािा कक ककसी तनकाय से 
ली गई ऊष्मा का ककिना िाग कायग में बदल गया है।  
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2. ऊष्मागतिकी का प्रथम तनयम यह िी नहीं बिािा है कक प्रक्रम संिव है या नही।ं 
इस तनयम से केवल यह ज्ञाि होिा है कक प्रक्रम में ऊर्ाग संरक्षक्षि रहिी है। साधारर्िः 
ऊष्मा को पूर्ग रूप से कायग में नहीं बदला र्ा सकिा है। र्बकक कायग को ऊष्मा में 
पूर्गिः बदला र्ा सकिा है। इसको हम ऐसा समझि ेहैं- 

कक आप ककसी चूल्हे पर कोई बिगन रखकर चूल्हे में आग र्लाि ेहैं। िो ऐसा िो संिव 
नही ंहै कक आग (ऊष्मा) का संपूर्ग िाग ही उस बिगन पर पड,े कुछ िाग ही बिगन पर 
पडिा है र्ो कायग में पररवतिगि हो र्ािा है एवं र्ेष िाग त्रबना ककसी कायग के ही व्यय 
हो र्ािा है। 

ऊष्मा इंर्न 
यह एक ऐसी युस्क्ि है र्ो ऊष्मीय ऊर्ाग को यातं्रिक कायग में पररवतिगि करिी है। 
ऊष्मा इंर्न के मुख्यिः िीन िाग होि ेहैं। 
(1) स्रोि 
(2) कायगकारी पदाथग (इंर्न) 
(3) भसकं 

 
कािो ऊष्मा इंर्ि 

ऊष्मा इंर्न कैसे काम करिा है यह चचि में हदखाया गया है। एक कायगकारी पदाथग (इंर्न) 
ऊष्मा स्रोि से ऊष्मा लेिा है एवं उसे ऊष्मा का कुछ िाग वह कायग में पररवतिगि कर देिा है 
िथा र्ेष िाग को वह भसकं को दे देिा है। यह प्रकक्रया एक चक्र की िरह होिी है इसभलए 
इसे चक्र िी कहि ेहैं। 

भसकं का िाप हमेर्ा स्रोि के िाप से कम होिा है। कहीं-कही ंआकंकक प्रश्न को हम समझ 
नहीं पाि ेहैं कक भसकं का िाप कौन सा है और स्रोि का िाप कौन सा। 
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िो आप याद रखें कक र्ो िाप कम होगा वह भसकं का िाप है। 

ऊष्मा इंर्ि की दक्षिा 

ऊष्मा इंर्न के एक पूर्ग चक्र में ककए गए कायग िथा स्रोि द्वारा ली गई कुल ऊष्मा के 
अनुपाि को ऊष्मा इंर्न की दक्षिा कहि ेहैं। इसे η (ईटा) स ेप्रदभर्गि करि ेहैं। 
माना कायग W िथा स्रोि का िाप Q1 हो िो उसमें इंर्न की दक्षिा का सूि तनम्न होगा। 
अिः 

 
ऊष्मा इंर्न की दक्षिा का सूि है इससे संबंचधि numerical प्रश्न र्रूर आिे हैं। 

कानो इंर्न 

ऊष्मा इंर्न एक ऐसी युस्क्ि है र्ो उसमें ऊर्ाग को यातं्रिक कायग में पररवतिगि करिी है। सन ्
1824 ई० में फ्रें च वजै्ञातनक सैडीकानो न ेएक आदर्ग ऊष्मा इंर्न की पररकल्पना की। इस 
ऊष्मा इंर्न को कानो ऊष्मा इंर्न (Carnot’s heat engine) कहि ेहैं। 

इस इंर्न में एक चक्र पूरा करने में चार प्रक्रम होि ेहैं। 
(1) समिापी प्रसार 
(2) रुद्धोष्म प्रसार 
(3) समिापी संपीडन 
(4) रुद्धोष्म संपीडन 
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कािो चक्र 

कानो ऊष्मा इंर्न की कक्रयाववचध स्र्स आदर्ग चक्र पर आधाररि होिी है उसे कानो चक्र कहि े
हैं। 
अथागि ्कायगकारी पदाथग द्वारा चार प्रक्रम में ककए गए एक पूर्ग चक्र को कानो चक्र कहि ेहैं। 

ऊष्मागतिकी का द्वविीय तनयम 

इस तनयम के अनुसार, ककसी िी स्विः चभलि मर्ीन स्र्ससे कोई िी बाह्य स्रोि की सहायिा 
के, ऊष्मा को ककसी ठंडी वस्ि ुसे गमग वस्िु अथवा नीचे िाप वाली वस्िु से ऊंचे िाप वाली 
वस्िु को देना असम्िव है। 
इस तनयम को व्यक्ि करने के भलए तनम्न कथन मुख्य हैं- 

1. केल्विि पलाकं कथि 

ऊष्मा इंर्न के बारे में हम पढ़ चुके हैं। ऊष्मा इंर्न द्वारा स्रोि से ली गई ऊष्मा का कुछ 
िाग कायग में पररवतिगि करके रे्ष िाग को र्ीिल वस्ि ु(भसकं) को दे हदया र्ािा है चचि से 
स्पष्ट है। अब िक ऐसा कोई िी ऊष्मा इंर्न नहीं है र्ो ऊष्मा स्रोि से ऊष्मा लेकर उस 
ऊष्मा को पूर्गिया कायग में रूपांिररि कर दें। ऊष्मा स्रोि से संपूर्ग ऊष्मा कायग में बदल र्ायें, 
एवं र्ीिल वस्िु को ऊष्मा नहीं दी र्ाये। इसके आधार पर वैज्ञातनक केस्ल्वन और प्लांक न े
एक कथन हदया – 
”ऐसा ककसी िी ऊष्मा इंर्न का तनमागर् संिव है र्ो ऊष्मा स्रोि से ऊष्मा लेकर उस ऊष्मा 
को पूर्ग रूप से कायग में पररवतिगि कर दें।“ 
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2. क्लॉससयस का कथि 

यह कथन प्रर्ीतिि (refrigerator) के भसद्धांि पर आधाररि है प्रर्ीतिि में कायगकारी पदाथग 
ठंडी वस्िु (नीचे िक वाली) से ऊष्मा लेकर उसे अचधक िाप वाली वस्िु (स्रोि) को अचधक 
मािा में देिा है। ऐसा करने से कायगकारी पदाथग (ऊष्मा इंर्न) पर ककसी बाह्य स्रोि द्वारा 
कायग ककया र्ािा है। ऐसा प्रर्ीतिि का तनमागर् असंिव है र्ो त्रबना ककसी बाह्य स्रोि की 
सहायिा के ऊष्मा को भसकं (ठंडी वस्िु) से लेकर स्रोि (िप्ि वस्िु) को पहंुचा सकें । इसके 
आधार पर वजै्ञातनक क्लॉभसयस न ेएक कथन हदया – 
”त्रबना ककसी बाह्य स्रोि की सहायिा के ककसी स्विः चभलि मर्ीन के द्वारा ऊष्मा को ठंडी 
वस्िु से लेकर िप्ि वस्िु िक पहंुचाना असंिव है।“ 

 
ऊष्मागतिकी का द्वविीय तनयम ऊष्मागतिकी के प्रथम तनयम का एक पूरक है। 
अब िक ऐसी ककसी मर्ीन का तनमागर् नहीं हुआ है र्ो ऊष्मागतिकी के द्वविीय तनयम का 
वर्गन करिी है। यह तनयम केवल चक्रीय प्रक्रम पर ही लाग ूहोिा है। 

ठंडी वस्िु, र्ीिल वस्िु अथवा भसकं िीनों एक ही है। इनका िाप िप्ि वस्िु (स्रोि) से कम 
होिा है। चंूकक भसकं में स्रोि की ऊष्मा का कुछ िाग ही प्रवेर् करिा है। 
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NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 333-334) 

प्रश्न 1 कोई गीज़र 3.0 लीटर प्रति मिनट की दर से बहिे हुए जल को 27°C से 77°C िक गिम 
करिा है। यदद गीज़र का पररचालन गैस बनमर द्वारा दकया जाए िो ईंधन के व्यय की क्या दर 
होगी? बनमर के ईंधन की दहन-ऊष्मा 40 × 104 Jg-1 है। 

उत्तर- गीजर द्वारा ऊष्मा देने की दर H =
Q

t
=

ms.△T

t
  

यहा ाँ जल के बहने की दर = 3 लीटर/ मिनट अर्ामि जल का द्रव्यिान 

m = आयिन × घनत्व 

अर्ामि m = 3 × 10-3 िी 3 दकग्रा-िी-3 = 3.0 दकग्रा 

सिय t = 1 
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ऊष्मागतिकी 12 

प्रश्न 2 स्थिर दाब पर 2.0 × 10-2kg नाइटर ोजन (किरे के िाप पर) के िाप िें 45°C वदृ्धि करने 
के द्धलए दकिनी ऊष्मा की आपूर्ति की जानी चाहहए? (N2 का अणु भार = 28, R = 8.3Jmol-
1K-1) 

उत्तर- नाइटर ोजन का द्रव्यिान- 

m = 2.0 × 10-2 दकग्रा 

= 2 × 10-2 × 103 

= 20 ग्राि 

नाइटर ोजन का अणुभार M = 28 

नाइटर ोजन के ग्राि सखं्या- 

μ =
m

M
=
20

28
=
5

7
 

स्थिर दाब पर द्वद्वपरिाणुक गैस (N2) की िात्रा आणववक ववद्धिष्ट ऊष्मा, 
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ऊष्मागतिकी 12 

प्रश्न 3 व्याख्या कीद्धजए दक ऐसा क्यों होिा है- 

a. मभन्न-मभन्न िापों T1 व T2 के दो द्वपण्डों को यदद ऊष्मीय सम्पकम  िें लाया जाए िो यह 
आवश्यक नह  ंदक उनका अन्तिि िाप (T1+T2

2
 ह  हो। 

b. रासायतनक या नामभकीय संयन्त्रों िें िीिलक (अर्ामि दूव जो संयन्त्र के मभन्न-मभन्न भागों 
को अमधक गिम होने स ेरोकिा है) की ववद्धिष्ट ऊष्मा अमधक होनी चाहहए। 

c. कार को चलािे-चलाि ेउसके टायरों िें वायुदाब बढ़ जािा है। 
d. दकसी बन्दरगाह के सिीप के िहर की जलवायु , सिान अक्ांि के दकसी रेमगस्तानी िहर 

की जलवायु से अमधक िीिोष्ण होिी है। 

उत्तर- 

a. चू ाँदक अन्तिि िाप वस्तुओ ंके अलग-अलग िापों के अतिररक्त उनकी ऊष्मा धाररिाओ ंपर 
भी तनभमर करिा है। 

b. िीिलक का कायम संयन्त्र से अमभदिया जतनि ऊष्मा को हटाना है इसके द्धलए िीिलक की 
ववद्धिष्ट ऊष्मा धाररिा अमधक होनी चाहहए द्धजससे दक वह कि िाप-वृद्धि के द्धलए अमधक 
ऊष्मा िोद्विि कर सके। 

c. कार को चलािे-चलािे, सड़क के सार् घिमण के कारण टायर का िाप बढ़ जािा है, इसी 
कारण टायर िें भर  हवा का दाब बढ़ जािा है। 

d. बन्दरगाह के तनकट के िहरों की आपेद्धक्क आद्रमिा सिान अक्ांि के रेमगस्तानी िहर की 
िुलना िें अमधक होिी है। इसी कारण बन्दरगाह िहर की जलवायु रेमगस्तानी िहर की 
जलवायु की िुलना िें िीिोष्ण बनी रहिी है। 

प्रश्न 4 गतििील द्वपस्टन लग ेदकसी ससद्धलिंडर िें िानक िाप व दाब पर 3 िोल हाइडर ोजन भर  है। 
ससद्धलिंडर की द वारें ऊष्मारोधी पदार्म की बनी हैं िर्ा द्वपस्टन को उस पर बाल ूकी परि लगाकर 
ऊष्मारोधी बनाया गया है। यदद गैस को उसके आरस्थिक आयिन के आध ेआयिन िक सम्पीदडि 
दकया जाए िो गैस का दाब दकिना बढे़गा? 
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ऊष्मागतिकी 12 

उत्तर- द्वपस्टन िर्ा द वारें ऊष्मारोधी होने के कारण प्रिि रुिोष्म (adiabatic) है। अि: इसके 
द्धलए दाब आयिन सम्बन्ध PV𝛾 = तनयिांक से, 

 
अर्ामि दाब बढ़कर प्रारस्थिक दाब का 2.64 गुना हो जाएगा।  

प्रश्न 5 रुद्रोष्म ववमध द्वारा दकसी गैस की अविा पररविमन करिे सिय उसकी एक साम्याविा स े
दूसर  साम्याविा B िक ले जाने िें तनकाय पर 22.3J कायम दकया जािा है। यदद गैस को दूसर  
प्रदिया द्वारा अविा A से अविा B िें लाने िें तनकाय द्वारा अविोद्विि नेट ऊष्मा 9.35 cal है िो 
बाद के प्रकरण िें तनकाय द्वारा दकया गया नेट कायम दकिना है? (1cal= 4 . 19J) 
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उत्तर- रुिोष्म ववमध (प्रिि) िें गैस को A से B अविा िक ले जाने िें द  गयी ऊष्मा Q = 0, 
तनकाय पर दकया गया कायम W = -22.3 जूल, 

अिः इस प्रिि िें आिंररक ऊजाम िें पररविमन- 

△UAB = Q −W = 0 − (−22.3jul) 

= 22.3  जूल (अर्ामि आिंररक ऊजाम िें वृद्धि होगी) 

दकसी अन्य प्रिि द्वारा अविा A से B िक ले जाने िें तनकाय द्वारा अविोद्विि ऊष्मा, 

Q = 9.35  कैलोर  = 9.35 × 4.19 जूल 

= 39.178 जूल 39.2 जूल 

चू ाँदक अविाएाँ वह  है, अिः आिंररक ऊजाम िें पररविमन △ UAB ह  होगा। 

 
प्रश्न 6 सिान धाररिा वाले दो ससद्धलिंडर A िर्ा B एक-दूसरे से स्टॉपकॉक के द्वारा जुडे़ हैं। A िें 
िानक िाप व दाब पर गैस भर  है जबदक B पूणमिः तनवामतिि है। स्टॉपकॉक यकायक खोल द  
जािी है। तनम्नद्धलखखि का उत्तर द द्धजए- 

a. ससद्धलण्डर A िर्ा B िें अन्तिि दाब क्या होगा? 
b. गैस की आिररक ऊजाम िें दकिना पररविमन होगा? 
c. गैस के िाप िें क्या पररविमन होगा? 
d. क्या तनकाय की िाध्यमिक अविाएाँ (अन्तिि साम्याविा प्राप्त करने के पूवम) इसके P-

V-T पृष्ठ पर होंगी? 

उत्तर- 
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a. P1 = िानक दाब = 1 atm, V1 = V (िाना) 

P2 = ? जबदक V2 = 2V (चू ाँदक A व B के आयिन बराबर हैं।) 

∵ ससद्धलण्डर B तनवामतिि है, अि: स्टॉपकॉक खोलने पर गैस का तनवामि िें िकु्त प्रसार होगा; 

अिः गैस कोई कायम नह  ंकरेगी और न ह  ऊष्मा का आदान-प्रदान करेगी। 

अिः गैस की आिररक ऊजाम व िाप स्थिर रहेंगे। 

∴ बॉयल के तनयि से, P2 V2 = P1 V1 

 
b.  

 

c. ∵ आिररक ऊजाम अपररवर्तिि रह  है, अि: गैस के िाप िें भी कोई पररविमन नह  ंहोगा। 
d. ∵ गैस का िुक्त प्रसार हुआ है, अि: िाध्यमिक अविाएाँ साम्य अविाएाँ नह  ंहैं, अि: ये 

अविाएाँ P-V-T पृष्ठ पर नह  ंहोंगी। 

प्रश्न 7 एक वाष्प इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट 3.6 × 109J ऊजाम प्रदान करिा है जो प्रति 
मिनट 5.4 × 108J कायम देिा है। इंजन की दक्िा दकिनी है? प्रति मिनट दकिनी ऊष्मा अपद्धिष्ट 
होगी? 

उत्तर- ऊजाम स्त्रोि (बॉयलर) से प्रति मिनट प्राप्त ऊष्मा, 

Q1 = 3.6 × 109  जूल 

इंजन द्वारा प्रति मिनट दकया गया कायम- 
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W = 5.4 × 108 जूल 

 
अपद्धिष्ट ऊजाम (heat wasted) अर्ामि ससिंक को द  गयी ऊष्मा, 

 
प्रश्न 8 एक ह टर दकसी तनकाय को 100w की दर से ऊष्मा प्रदान करिा है। यदद तनकाय 75Js-1 
की दर से कायम करिा है िो आिररक ऊजाम की वृद्धि दकस दर से होगी? 

उत्तर-  

 
प्रश्न 9 दकसी ऊष्मागतिकीय तनकाय को िलू अविा से िध्यविीी अविा िक मचत्र िें दिामए 
अनुसार एक रेखीय प्रिि द्वारा ले जाया गया है। 
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एक सिदाबी प्रिि द्वारा इसके आयिन को E से F िक ले जाकर िूल िान िक कि कर देिे हैं। 
गैस द्वारा D से E िर्ा वहा ाँ से F िक कुल दकए गए कायम का आकलन कीद्धजए। 

उत्तर-  D से E िक गैस द्वारा दकया गया कायम- 

WDE = क्ेत्रफल DEBCD (+) 

अिः गैस द्वारा D से E िर्ा E से F िक कृि कुल कायम (नेट कायम) 

WDEF = WDE + WEF = क्ेत्रफल DEBCD - क्ेत्रफल EFCBE 
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प्रश्न 10 खाद्य पदार्म को एक प्रिीिक के अन्दर रखने पर वह उसे 9°C पर बनाए रखिा है। यदद 
किरे का िाप 36°c है िो प्रिीिक के तनष्पादन गुणांक का आकलन कीद्धजए। 

उत्तर- ददया है- 

ठणे्ड ऊष्मा भंडार का िाप T2 = 9 + 273 = 282K 

गिम ऊष्मा भण्डार का िाप T1 = 36 + 273 = 309K 

∴  प्रिीिक का तनष्पादन गुणांक α = T2

T1−T2
=

282K

(309−282K)
 

=
282

27
= 10.4 
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